

# 五水共治 美化乡村 助人为乐 老年人发挥大作用

2014年，柳市镇的老年人事业蒸蒸日上，除了 银龄互助 活动在各个社区、村开花结果之外，五水共治、四边三化、美化乡村、城镇建设等方面发挥了重要的作用，老年人发挥余热，依然有大作为。

## 建设老年人照料中心

自2012年11月份，象东社区成立乐清市社会组织培育试点，建立老年人日间照料中心，成为先进典型之后，新城、七里港、黄华、象南等社区老协学习先进，现场调研，经努力，2014年又有新城杨宅村，象阳庄垟村，象东花泱村，象南田垟村，长岐岐头一村，七里港马道头村、

曹田后村，西城岙外村等13个日间照料中心在建设和完善之中。

今年，集休闲、学习、娱乐等功能为一体的村级老人活动中心成绩斐然。6月26日，后街村占地100多平方米，古色古香的三层楼阁式 清风长柳亭 落成；9月5日，杨宅7间3层1500平方米楼阁

式老年活动中心落成；沪屿村老协用多年春节期间划龙舟筹集的百万资金，在占地240平方米的地方建成 沪屿老协综合楼；刘宅村老协在建好4层楼的新老年活动中心后，对村菜场进行改造，可增加年收入18万元。

## 2014年柳市镇老年人协会各类先进名单：

一、老年事业贡献奖（11个）：  
长虹村两委 马道头村两委、峡门村两委、花泱村两委、殿后村两委、岙外村两委、东仁宕村两委 汤东村两委、南盐村两委、前西村两委、黄华村两委

二、老年绿了先进单位（5个）：  
瓯越俱乐部 店后村老年人俱乐部 红梅俱乐部 岐头二村俱乐部 阳光民俗健身俱乐部

三、银龄互助 活动先进集体（4个）：  
岐头一村老协会 七前村老协会 南山前村老协会 长岐社区老协会

四、银龄互助 十佳 志愿者（3个）：  
叶小娥 林秀英 周庆存

## 老协组织卫生巡查队

象南社区积极配合村两委的 五水共治、四边三化 美化乡村 工作，组织村老协建立卫生监督员和卫生巡查队，每天2人值班，挂牌上岗，监督巡查各村庄保洁、河面清洁、路面门前的卫生状

况，巡查中发现问题，要求相关人当面整改，每天巡查结果和整改方案登记在册，巡查员签字。经过5个月努力，象南社区各村的村容村貌焕然一新。

新城社区上来桥村、马仁桥村，象南

社区寺前村等老协积极配合村内河道驳坎17处，完工18.56公里，黄华社区华西村老协发动了50多名会员，多方筹集资金100多万元，为拓宽西岙岭公路而努力。

## 伏茶点遍地开花

夏日骄阳似火，暑气逼人，柳市的茶亭、老年活动中心、大桥下、菜场口都飘着伏茶的清香，为过路人、三轮车夫、外来务工人员解渴消暑。

柳市镇的伏茶绝大多数都村里的老年人组织烧制，很多伏茶点已经坚持了很长时间。如前街春晖阁、后街桥头、荷岙桥

下、曹田后长廊边、寺前桥头、马道底桥边、湖东高速桥下、前窑老年活动中心、刘宅104国道边茶亭，这些伏茶点都坚持了5至10年，甚至20年。

另外，刘宅村的老协会会长刘日元和刘达松等老协会员在凉亭供应伏茶的同时，每天早晨还免费供应绿豆粥、米粥、咸蛋

等早餐，每天都坐满了人，最多有上百人前来享用早餐。

老人们的善举体现了社会公益事业的原动力，发扬了乐于助人的正能量。

应裕智 李启飞

# 银龄互助 让老人帮助老人

今年柳市镇开展银龄互助 帮扶活动，12个社区156个村响应，先后组织互帮对子668对，取得了良好的效果，涌现出叶小娥、林秀英、周庆存等一批优秀的志愿者。

## 702位志愿者,结对668对

据2013年年终统计，柳市镇总人口21多万人，60岁以上老年人3万多，社会老龄化率14.27%，社会老龄化带来一些社会问题，比如子女因经商在外等原因，家庭出现 空巢 老人，还有孤寡老人，失能老人，他们的生活需要帮助。因此，柳市镇老年协会在今年开展了 银龄互助 活动，12个社区156个村积极响应，热情开展。柳市镇

老人协会会长李启飞介绍道：镇、社区、村老协的成员齐上阵，在深入每家每户摸底的基础上，组织热心助老爱老的志愿者702人，在12个社区先后组织互帮对子668对，开展 银龄互助 活动，长岐、七里港、黄华等社区都做得非常出色。

## 11个村全部建立活动领导小组

长岐社区有11个行政村，总人口接近2万人，60周岁以上老人有2800多人。长岐社区11个村全部建立了 银龄互助 活动领导小组，其中有6个村领导小组由村党支部书记担任组长，5个村由村委会主任担任组长，副组长都由村老协会会长担任。他们对各自村进行全面调查和摸底，将高龄老人、空巢老人、孤寡老人、病残老人、

失能老人排摸出来，确定了急需帮扶的老人58人，将这些对象的姓名、性别、年龄、个性、帮扶原因和住址，联系电话进行登记，组织志愿者落实结对，在结对时注意掌握自愿、就近、对口的原则，尽一切努力尽到帮扶责任。在大家的共同努力之下，帮扶效果很好，涌现出很多感人的事迹。李启飞说道。

## 建立长效机制，奖励先进

岐头一村的孤寡老人朱定巧年高多病，村协会会长王杰波与他结对帮扶。老王一有空闲就会与他拉家常，关心他的饮食起居。有一天，老王发现老人眼中含泪，问其原因，老人讲了无钱买药的实情，老王立即向村老协、村两委、驻村干部反映，解决了老人的困难。

李启飞告诉记者：银龄互助 活动是一项动态的长期工作，必须要建立长效机制，及时了解遇到的新问题，督促和协助村老协努力克服困难。长岐社区老协理事会决定，在年度工作总结中将 银龄互助 活动列入村老协专项考评，对实际突出的老人协会、单位、个人进行适当奖励。

应裕智

## 一日三餐给老人送饭

岐头一村的郑阿婆今年85岁了，唯一一个女儿在外经商，郑阿婆单身独居，成了空巢老人，日常生活经常碰到各种困难。开展 银龄互助 活动后，61岁的近邻叶小娥和她结对帮扶，帮助老人换洗衣服、洗头、洗澡，还为郑阿婆做好

饭菜，一日三餐送到老人家中，叶小娥从自家到郑阿婆家要经过一座桥，跨过一条小河，一天接一天，一月又一月，年长日久，在河边小路上留下了叶小娥令人钦佩的助老脚印。

今年5月13日，乐清市老协会会长李锡明在了解 银龄互助 活动的开展情况时，来到郑阿婆家。郑阿婆热泪盈眶地说道：小娥真好，比我的亲女儿还亲！

